

# 泉州专规

国际日报 合编 福建社团



### 助力制造業加速開拓數字化賽道

# 福建首家淘寶天猫商家中心落地泉州



泉州食企高度專注的生產模式受到淘寶運營方的關注

泉州網訊(記者劉倩 通訊員柯麗萍 文/圖)制造業重鎮泉州有多牛?服裝工廠可以兩個小時産出一件新品,糕點公司兩月內在特賣頻道拿下類目第一、村鎮年輕人用十年淘寶打下全新百億産業帶……近年來,泉州企業上演的"數字化速度"令人驚嘆,而這股勁頭未來還將更加迅猛。

日前,福建首家淘寶天猫商家中心正式落 地泉州,成爲阿襄巴巴面向泉州産業帶商家落 地的又一個重點項目。泉州工廠與企業將可直 連阿裏數字生態,加速開拓數字化賽道。

#### 開店更輕鬆 運管中心"舊地"服務中小企業

泉州擁有多個千億産業集群,聚集着大量 靈活而實幹的民營企業與工廠。尤其是作爲泉 州重要支柱産業之一的紡織鞋服業,年産值約 占全市工業總産值的三分之一,占有全省半壁 江山。作爲中國制造業重鎮,素有"品牌之 都"美譽的泉州更是培育出了安踏、特步、 361度、七匹狼、九牧王等一系列全國知名的 鞋服品牌

在電商平臺方看來,泉州當地商家活躍、 營商環境好、政府服務能力强等優勢明顯,但 也存在衆多中小企業品牌化不强、缺乏平臺支 持等不足。在平臺和商家之間需要一個高效的 "處理器",使區域商家更好地對接和使用生 態内的資源。于是, "區域商家運營中心"應 運而生。

據了解,泉州商家中心落于晋江濱江商務區企業運營中心總部大樓。中心負責人王家縣介紹,針對不同的經營場景,商家運營中心推出了多種分層幫扶措施,例如:針對具備供應鏈優勢,但缺乏運營經驗的源頭工廠、組貨商,重點進行運營能力方面的支持;對于追求品牌化發展的中小商家,啓動了金牌計劃扶持政策與成長體系鏈路。

"自4月份開始籌備成立中心以來,已經 有上萬商家前來溝通對接。"王家縣説。

據了解,淘寶天猫目前已在廣東、浙江多 地設立中心。此次落地的泉州中心系福建首 家,未來還將在省内福州、厦門相繼開設服務 點,讓海量工廠與商家一鍵式觸達阿裏數字生 態的所有業務資源。

#### 生意更好做 優勢産業帯將獲更多資源傾斜

淘寶屬地經營事業部總經理塗曉昱表示, 商家運營中心將融入當地,配合政策,做淘寶 天猫對接商家的綫下入口,成爲本地電商企業 成長的平臺,提供企業轉型一站式解决方案。 目前,泉州本土已有不少成功案例。

淘寶店黄子零食糕點店主黄耀騰,在泉州擁有3家自有食品工廠,還有百餘家合作工廠。今年,因爲一款產品銷量趨勢,他的店鋪引起了屬地"小二"的關注。屬地"小二"觀察到,該賣家具有高度專注的生產模式,能做到規模化發貨,產品價格競爭力和天天特賣場域很吻合,也很適合商家用來拓展新客。于是,屬地"小二"和黄耀騰一拍即合,兩月來上錢了2000餘款產品。經過一段時間沉澱,店鋪自"6·18"以來,在天天特賣的糕點類目裏銷量穩居第一。

泉州的制造力强悍且靈活,泉州賣家群體 更是卧虎藏龍。除了食品以外,泉州還擁有德 化陶瓷産業帶、南安建材産業帶、石獅休閑男 裝産業帶、晋江鞋産業帶……據屬地"小二" 透露,在晋江,一位專注解决穿搭方案的淘寶 店家,一件新品從設計、打板、生産、上綫, 快返速度衹需兩小時。快速成長的産業帶與數 字化平臺在密切的溝通裏可以實現更好的共生 發展。

"相信數字化在這塊崇尚愛拼才會贏的土 壤裹,還會締結出更多驚喜。" 塗曉昱説。

# 泉州臺企捐贈洗手液 支援河南



企業捐贈的物資將分配到救灾前綫

泉州網訊 (記者吴志明 陳曉東 文/圖)日前,在惠安城南工業區泉州市倍斯豪日用品有限公司廠房内,2000多箱"嬉皮郎"洗手液被一一裝上大貨車,這些物資將由河南鄭州當地的慈善總會分配到救灾前綫。

泉州市倍斯豪日用品有限公司總經理蘇國 勇表示,河南遭受了百年不遇的特大暴雨灾 害,灾情牽動人心,救援迫在眉睫。"灾後消 殺關系到當地群衆的身體健康,作爲一家以消 毒及相關産業爲主的專業化消毒産品制造商, 我們想盡一點微薄之力。在泉州市慈善總會、 鄭州市慈善總會、鄭州市統戰部以及惠安鄉賢 的牽綫搭橋下,我們决定捐贈一批洗手液給灾 情比較嚴重的鄭州市二七區。"蘇國勇説,捐 贈的洗手液總共有2090箱25080瓶,總價值100 餘萬元,將在三天內送到鄭州市二七區慈善總

長三角惠安、泉港、臺商區商會常務副會 長兼秘書長黄治生介紹,河南灾情發生後,他 們第一時間向會員企業發出援助河南的倡議, 并時刻關注灾後灾情補給情况,令人感動的 是,副會長企業泉州市倍斯豪日用品有限公司 迅速響應號召,緊急調配消殺物資,并聯系物 流發往河南鄭州。

### 泉港區實施"三城建設" 力爭五個突破

泉州網訊(記者陳淑華 張文璟 通訊員 林弘梫)記者近日從泉港區獲悉,今後五 年該區將繼續堅持"創新立區、主業强 區、港口興區、生態美區、和諧安區"發 展戰略,力争實現"一二三四五"的突破 (即地區生産總值突破1000億元、石化工 業産值突破2000億元、人均GDP突破30萬 元、居民人均可支配收入突破4萬元、一 般公共預算突破135億元),加快建成經 濟實力强、創新活力足、生態環境美、城 市功能優、幸福指數高的新泉港。

過去五年,泉港區致力于創新發展, 綜合實力邁上新臺階。2020年全區 GDP734.44億元,是2015年的2.2倍,人均 GDP居全省第三位、全市第一位。

泉港區石化産值連續兩年突破千億元,產業鏈條更加完整;一批重大項目有力實施,發展後勁更加有力;高標準推進"一室兩院四中心"創新平臺建設,創新活力更加充盈;新增各類市場主體3.15萬家,引進的各類人才超過建區以來前15年總和,深化改革更加高效。

今後五年,該區將以千億級石化爲核 心支柱,構建新型産業體系,打造緑色石 化名城;擴容要素供給通道,全方位煥發 城市發展新動能,打造現代活力港城;以 更高標準規劃城市建設、以更大手筆推進 鄉村建設、以更大力度集聚城鄉人氣,煥 發城鄉建設新面貌,建設生態屏障,築牢 和諧穩定新防綫,打造山海宜居美城。

## 紙織畫、木偶、磚雕 鄉村孩子"玩轉"非遺

泉州網訊(記者陳玲紅 通訊員張淑靈 文/ 圖)剛剛過去的十天時間,對于永春縣蓬壺鎮 西昌村的小朋友來說可是一段别開生面的日 子。這段時間裏,他們没有窩在家裏看電視, 没有去上枯燥的培訓班,而是在村裏晚晴扶老 公益服務中心經歷了一場文化大洗禮。這十天 的暑期生活體驗營,孩子們第一次接觸到的拓 染、南音、紙織畫、磚雕、木偶等泉州傳統文 化課程,令孩子們大開眼界。

方寸木框,一横一縱之間成就紙織畫魅力。在紙織畫的課堂上,永春紙織畫傳承人、紙織畫協會會長方碧雙耐心地爲小朋友們講解: "紙質畫是一種融編織工藝和繪畫藝術爲一體的傳統工藝畫。"方碧雙精心準備了幾十幅紙織畫的材料,細心地教授紙織畫的編制方法。小朋友們表現出了極大的好奇和興趣。他們主動向老師和志願者們詢問和請教,努力將自己的紙織畫做好。最後,方老師還將小朋友們自己編織的紙織畫剪貼到扇面上,這樣每個小朋友的作品就都能制作成一把別具一格的扇子。

"我要把這把扇子送給媽媽,這是我自己做的哦。"小學三年級的小鄭拿着扇子特別開心。7月29日,爲期十天的課程結束。"以前紙是在電視上看永春的織紙畫,泉州的木偶,現在自己學,覺得好難,但是很好玩。"小鄭同學開心地說,這十天的學習最大的感受就是"老師不會布置很多的作業,又像是玩又像是五人課"

據了解,十天的暑期生活體驗營,由福建 農林大學公共管理學院赴泉州市永春縣實踐隊 主辦、蓬壺高校志願服務隊協辦,蓬壺鎮西昌 村晚晴扶老公益服務中心提供場地并邀請各課



學習木偶的操作

程名師。體驗營共招收了三十餘名小學生,得 到當地村幹部以及志願者的大力支持,并邀請 了拓染、南音、紙織、磚雕、木偶等方面的名



體驗紙織畫

家爲小朋友們授課,極大激發了孩子們對于傳 統文化的興趣,培養了孩子們的動手能力和創 造思維。

泉州網訊 (記者陳凌鷺)連日來,國際專家、海外華僑華人及社團、港澳鄉親、社會各界紛紛給泉州發來賀信賀電,祝賀"泉州:宋元中國的世界海洋商貿中

心"申遺成功。 早在1991年,迪安博士就作爲聯合國 教科文組織海上絲綢之路考察團總領隊來 到泉州,留下"這是'海上絲綢之路考 察'最大發現"的贊嘆。得知泉州申遺成 功,迪安博士從法國巴黎發來賀信,表達 深深的喜悦之情:"這是泉州人民的勝 利,也是對絲綢之路綜合考察項目到泉州 歷史訪問的肯定。希望世界看見泉州,這

。 美國著名漢學家、宋史研究者、紐約 州立大學杰出貢獻教授賈志揚曾著有《天 潢貴胄:宋代宗室史》《宋代科舉》等, 他在來信中表示:"'泉州:宋元中國的 世界海洋商貿中心'列入世界遺産名録, 是一件值得自豪的事情。使得泉州一千年 前在世界貿易中的地位獲得國際認可,是 一件極富挑戰的工作,很明顯的是,泉州 將系列遺産點保存保護得非常好。聽說, 泉州設立了南外宗正司遺址展示館,我感 到十分激動,期待下次去參訪。"

到十分激動,期待下次去参訪。" 來自五大洲的泉籍華僑華人、港澳鄉 親和衆多社團以來信、登報及發視頻、短 信等多種方式,表達激動心情和對家鄉的 自豪之情。

"經過二十年的不懈努力,家鄉泉州 終于以千年燦爛的文化遺存,屹立世界文 化之林,泉州的努力有了回報。"菲律賓 著名僑領陳祖昌表示,泉州是一個胸懷寬 太,融會貫通的包容之地

大、融會貫通的包容之地。 當代世界,由于文化差异而導致的紛 争和戰争無日無之。這更加凸顯泉州文化 包容的可貴,也爲人類團結合作、面向未 來提供了極佳的典範。"這是泉州的榮 光,也是中華文明瑰寶,相信在泉州市委 市政府的帶領下,泉州將邁向更加輝煌的

阿聯酋中國和平統一促進會表示, "泉州:宋元中國的世界海洋商貿中心" 項目順利通過第44届世界遺産大會評審, 成爲中國第56處世界遺産,爲世界遺産大 家庭增添了一顆璀璨明珠,體現了中華民 族源遠流長的海洋文明對人類文明發展的

重要貢獻,意義十分重大。相信泉州 必將全方位保護好世界遺産的真實 性、完整性,向全世界講好中國海洋 文明故事,爲更好地促進中華文明同 世界各國文明交流互鑒,推動構建人 類命運共同體作出更大的貢獻。

類命運共同體作出更大的貢獻。 英國泉州聯誼會暨泉州商會在賀信中指出,泉州申遺成功的遺産點記載着宋元泉州令人矚目的繁榮與成就,此次申遺成功必將極大提高泉州的知名度和美譽度,更有利于泉州的投資環境和發展前景,"相信泉州發展定會蒸蒸日上,我們也將心系家鄉、密切聯系,爲泉州建設添磚加瓦,爲英國與中國的經貿文化交流和發展搭建橋梁"。

?州申遺成功界人士來信來

海

內

(福建僑報供稿)